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повне і точне виконання зобов’язань по відношенню до іншого учасника 

(учасників) правовідносин, передбачених правовим актом, правовим 

звичаєм, угодою чи рішенням суду, та спрямовані на досягнення цілей всіх 

учасників правовідносин. 
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Качур Віра 

завідувач кафедри теорії та історії держави і права 

НУБіП України (м. Київ) 

Перспективи застосування принципу ізоморфізму при 
дослідженні правової культури 

Виклики часу, зумовлені подіями останніх років в Україні, потребують 

переосмислення ролі і значення державно-правових явищ у суспільному 

житті. Це, у свою чергу, вимагає спрямування зусиль держави, освітніх 

установ та громадських організацій на вироблення у населення поваги до 

закону та моралі, що засвідчить про високий рівень правової культури, яка 

будучи частиною загальної культури, включатиме в себе не лише належний 

рівень правосвідомості та правову орієнтацію, а й враховуватиме світовий 

досвід. Наразі відсутність цілісної концепції правової культури спричинює 

відсутність єдиної загальної культурно-правової політики держави. Тому 

розробка стратегії розвитку правової культури стає першочерговим 

завданням.  

Незважаючи на те, що сьогодні правнича література містить численну 

кількість наукових розвідок правової культури загалом, однак бракує 

досліджень, що стосуються єдиної теорії її розуміння та аналізу. З цього 

приводу, варто погодитися з Л. О. Макаренко, яка вважає, що для 

дослідження поняття «правова культура» необхідно, по-перше, визначити 

принципові положення розуміння поняття «культура, по друге, визначитися 

з типом праворозуміння та, по-третє, сформувати методологічний дискурс 

пізнання цього феномена [3, с. 66]. Однак, поряд з потребою покращення 

http://idpnan.org.ua/files/2018/derjava-i-pravo.-yuridichni-nauki.-vipusk-80-_2018_.pdf
http://idpnan.org.ua/files/2018/derjava-i-pravo.-yuridichni-nauki.-vipusk-80-_2018_.pdf
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науково-методологічної роботи у цьому напрямі, ми вбачаємо і нагальну 

потребу удосконалення і самого методологічного інструментарію, як-от 

розширення наукових методів, методологічних принципів та підходів до 

дослідження сутності та головних характеристик культури та правової 

культури. 

Оскільки поняття «правова культура» базується на загальному 

понятті культури, тому при дослідження правової культури ми постійно 

будемо звертатися до цього родового поняття. І саме тут нам стане в нагоді 

принцип ізоморфізму, який є одним із головних принципів системного 

підходу [2, с. 20] та посідає щільне місце в методологічному арсеналі 

сучасного дослідника. 

Ізоморфізм – загальнонаукове поняття, що характеризує тотожність 

структур об’єктів (моделей, систем), які порівнюються [4, с.219]. Цей 

принцип початково розглядався  природничих науках, а згодом був 

інтегрований і в інші галузі, зокрема у філософію [5]. Сьогодні до нього 

звертаються при здійсненні наукових розвідок в галузі економічної теорії, 

кібернетики, психології тощо. Принцип ізоморфізму був використаний нами 

і при з’ясуванні структури правової культури, коли виокремлені частини 

культури (об’єктивна – діяльність, суб’єктивна – життєва позиція та 

нормативна – соціальні регулятори) були перенесені у структуру правової 

культури як способу організації та розвитку правової життєдіяльності 

учасників суспільного життя – об’єктивну (правова діяльність), суб’єктивну 

(правова позиція) та нормативну (правові регулятори) [1].  

Крім того, вбачається, що використання принципу ізоморфізму 

дозволить з’ясувати не лише сутність правової культури різних суб’єктів, як-

от правова культура особи, правова культура юриста, правова культура 

суспільства, а й інших понять, що їх складають, а також при розробці 

ціннісно-правової стратегії розвитку правової культури особи в Україні.  
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